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Pronalazak se odnosi na elektromotornu 
pogonsku napravu za birače u telegraf­
skim, naročito telefonskim postrojenjima i 
cilj mu je naročito da se postigne veća rad­
na sigurnost birača snabdevenih takvim 
pogonskim napravama. Da bi se postigao 
besprekoran rad takvih birača, predlagano 
je, za određene slučajeve, na pr. radi sigur­
nog sprovođenja ispitivanja pojedinih spro- 
vodnika, da se brzina podešavanja smanji 
pomoću preduključnih otpora ili t. si. Ali 
predlagani raspored ima nezgodu, da jed- 
novreme.no sa smanjenjem brzine podeša­
vanja ide i smanjenje sigurnosti rada.

Pronalazak izbegava sad ovu nezgodu 
time, što se elektromotorna pogonska na­
prava snadbeva kratko-vezanim namotaji- 
ma (na pr. bakarna cev, metalni koturi, ži­
čani namotaji), koji dejstvuju na magnetna 
polja proizvedena nadražujućim namota- 
jima.

Kratko-vezanim namotajima biva postig­
nuto, da se u svima kritičkim trenutcima 
za vreme rada na pr. pri kretanju, pri za­
ustavljanju, pri kontaktnim upravljanjima 
itd., imaju na raspoloženje veće magnetne 
sile.

Birač koji je snabdeven jednom takvom 
pogonskom napravom počinje kretanje br­
zo, ali može i u veoma kratkom vremenu 
biti zaustavljen.

Izvođenje ovog kratko-vezanog namota- 
ja može biti potpuno proizvoljno. On se 
na pr. može sastojati iz bakarne cevi, me­
talnih kotura, žičanih namotaja ili t. si. 
Kratko-vezani namotaji mogu biti tako iz­

vedeni da se mogu isključivati. Ovo je na­
ročito tada korisno, kad birač iz proizvolj­
nih razloga treba veoma velikom brzinom 
da bude dalje uključivan, pošto pri preko­
račenju izvesne brzine podešavanja mag­
netne sile, koje se imaju na raspoloženju, 
prirodno bivaju oslabljene kratko-vezanim 
namotajima. Raspored pri tome može biti 
tako izveden, da se kratko-vezani namotaji 
automatski uključuju tada kad se želi nji­
hovo dejstvo na magnetno polje.

Ako pogonske naprave, koje su snabde- 
vene kratko-vezanim namotajima, treba bi­
račima da dodeljuju iste brzine podešava­
nja kao pogonsko naprave bez kratko-ve- 
zanih namotaja, to se ovo može postići 
pomoću po sebi poznatih srestava kao sma­
njenjem otpora u kolu struje nadražavaiu- 
ćih namotaja, uvećanjem broja amper-uvo- 
jaka, ili i jednim i drugim zajedno.

U sledečem je pomoću nacrta bliže opi­
san jedan primer izvođenja, i to na elek­
tromotornoj pogonskoj napravi sa dva ne' 
pomična elektormagneta, koji su pomereni 
za 90°.

Sl. 1 pokazuje pogonsku napravu u izgle­
du odozgo, pri čemu je jedan od oba sta- 
torova kalema delimično pretstavlien u pre­
seku. SI. 2 pokazuje rotirajuće delove po­
gonske naprave. SI. 3 pokazuje jedan pri­
mer vezivanja.

Anker 1 se nalazi pod uticajem oba mag­
netna pola 2 i 3 nepomičnih elektromagne­
ta 4 i 5. Usied naizmeničnog nađraženja 
ova dva magneta dobija anker obrtni mo- 
menat, pri čemu je smer obrtanja određen
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dispersionim ispadima 6 i 7 koji su postav­
ljeni na ankeru. Nadražaj oba statorova 
kalema 4 i 5 biva upravljan pomoću dva 
svežnja opruga 8 i 9, koje sa svoje strane 
bivaju stavljane u dejstvo koturom sa is­
padom 10, koji je pritvrđen na osovini an- 
kera. Elektromagnet 4 je pretstavljen deli- 
mično u preseku, usled čega se može vide­
ti bakarni namotaj 12 koji je raspoređen 
na jezgru 11, i koji se može sastojati ili iz 
bakarne cevi, namotaja gole žice ili t. s,I. 
Stvarni nadražujući namotaj kalema 4 je 
obeležen sa 13. Umesto kratko vezanog 
namotaja u obliku bakarne cevi ili namota­
ja gole žice može biti korišćen i namotaj, 
koji samo povremeno biva kratko vezivan, 
na primer samo za vreme započinjanja 
kretanja motora ili za vreme njegovog za­
ustavljanja.

Oblik kotura sa ispadima 10, koji stav­
lja u dejstvo oba svežnja opruga 8 i 9, i 
koji na primer može biti izveden iz fibre, 
pokazan je na si. 2. On je pričvršćen na 
osovini l4 ankera i svaki put razmiče svež- 
njeve opruga 8 i 9, koji se sastoji iz po dve 
kontaktne opruge, kad ispadi sa kotura iz 
fibre prolaze između opruga. Kad je sve­
žanj opruga 8 otvoren, to kalem 4 ostaje 
bez struje, a kad je pak svežanj opruga 9 
otvoren, to ostaje bez struje kalem 5.

Broj nepomičnih elektromagneta može 
naravno biti potpuno proizvoljno izabran. 
U slučaju u kome nalazi primenu anker sa 
namotajem, može kratko-vezani namotaj 
da bude postavljen i na ankeru, ili pak ka­
ko anker tako i nepomični magneti mogu 
biti snabdeveni takvim kratko-vezanim na 
motajima. U slučaju da je potrebno da se 
za vreme podešavajućeg kretanja povreme­
no postignu veće podešavajuće brzine, po­
desno biva broj amper-uvojaka nepomičnih 
magneta izveden da se može regulisati po­
moću doključivanja daljih uvojaka ili po­
moću povišene nadražujuće struje.

Iz si. 3 se vidi jedan primer za način 
uključivanja kratko-vezanih namotaja. Sta- 
torni kalemi pogonske naprave su obele­
ženi s I i II. U pretstavljenom položaju 
kontakta teče, pri preključenju baterije, 
struja od zemlje preko: kontakta nk sa is­
padom, statornog kalema .1, namotaja I’, 
baterije, ka zemlji. Po kratkom obrtanju an­
kera biva zatvoren kontakt nk’ (kontakti 
nk odgovaraju svežnjima opruga 8 i 9, si. 
1 koji bivaju stavljani u dejstvo koturom 
10 sa ispadom). Tada nastaje sledeče kolo 
struje: zemlja, kontakt nk’, statorov kalem 
II, namotaji II’, baterija, zemlja. Motor se 
tako kreće pod uticajem statornog polja, 
koje biva proizvedeno namotajima I i P 
kao i II i IF. Ako sad na primer motor tre­
ba za vreme biranja pojedinih sprevodni­
ka da se kreće sporije, to pomoću relea V 
koji nije bliže pretstavljen, biva stavljen u 
dejstvo kontakt v, koji kratko vezuje kakr, 
namotaj I’ tako i namotaj II’. Tok struje se 
tada uspostavlja slično kao što je gore o 
pisano, no ipak sa razlikom, što namotaji 
1’ i IP ne učestvuju u proizvođenju, polja, 
nego kao kratko vezani namotaji, na pr. 
pri počinjanju kretanja ili pri zaustavljanju 
motora povoljno utiču na polje.

Patentni zahtevi:
1. Elektromotorna pogonska naprava za 

birače u telegrafskim, naročito u telefon­
skim postrojenjima, naznačena time, što je 
elektromotorna pogonska naprava snabde- 
vena kratko-vezanim namotajima (na pr. 
bakarna cev, metalni kotur, žičani namo­
taji), koji utiču na magnetna polja koja su 
proizvedena nadražavajućim namotajima.

2. Elektromotorna pogonska naprava po 
zahtevu 1, naznačena time, što se kratko- 
vezani namotaj može isključivati.

3. Elektromotorna pogonska naprava po 
zahtevu 1, naznačena time, što se broj am­
per-uvojaka nadražujućeg namotaja elektro­
motorne pogonske naprave može regulisati.



Adpatent broj 10395,

C- ™ 
/0 F/ff.2

'Z*

' * r/&. *
te
//

str



'N'
'\ ^

V '
''J!. \
\ f, \

V :%v\

' KV'.


